

# Весомый аргумент

О НОВОЙ КНИГЕ,  
ПОСВЯЩЕННОЙ ИСТОРИИ  
УНИВЕРСИТЕТА

Думается, что только что вышедшая из печати новая книга Ю. Д. Марголиса и Г. А. Тишкина «Отечеству на пользу, а россиянам во славу» будет заметным явлением даже по нынешним временам смелых переоценок имевших долгую жизнь авторитетных мнений и привлечет к себе внимание не только специалистов, но и всех тех, кому не безразлична наша история, в частности история университета в городе на Неве, и кто предпочитает делать самостоятельные выводы из прочитанного. А фактов для размышлений и выводов эта работа, посвященная истории университетского образования в Петербурге в XVIII—XIX вв., предоставляет множество. Это исследование является весомым, а, быть может, и решающим аргументом в бурной дискуссии о возрасте Ленинградского университета, развернувшейся несколько лет назад на страницах газеты «Ленинградский университет» и в других изданиях. Решение этого спорного вопроса не имеет ничего общего с удовлетворением чувства местного патриотизма, а имеет принципиальное значение для правильного понимания путей развития высшего образования в России начиная с XVIII века.

Опираясь на обширный документальный материал, авторы доказывают, что правильной датой основания Ленинградского университета следует считать 1724 год, то есть год основания Петром I одновременно с Академией наук Академического университета и гимназии. Именно с этого времени учебная деятельность университета и гимназии сделала возможной подготовку специалистов, которые славно трудились «Отечеству на пользу, а россиянам во славу» и подготовка которых в городе на Неве полностью никогда не прекращалась. Прслеживается очевидная связь между Академическим университетом, гимназией и учебным заведением, названным в 1819 году Петербургским университетом. Однако, прочитав эту книгу, становится очевидным и то, что развитие в XVIII веке предшественников Петербургского университета не было равномерным и прямолинейным: например, был период активной деятельности в Академическом университете М. В. Ломоносова, которому опыт этой работы пригодился при создании следующего университета — Московского и памятник которому столь естественно смотрится рядом со зданием Ленинградского университета, но также было время, когда академических студентов можно было пересчитать по пальцам одной руки. Ю. Д. Марголис и Г. А. Тишкин написали полезную и важную книгу, которая значительно восполняет острый дефицит информации об истории высшего образования в Петербурге XVIII—XIX веков. С ней интересно будет познакомиться и специалисту, и тому, кто поднятыми в книге вопросами не занимается.

И. КЕРЗУМ,  
аспирантка Государственного  
института культуры  
имени Н. К. Крупской